

АГОРА

С заботой о городе



Городское общественно-политическое издание
Издается с июля 2015 года

12 +

«АГОРА» УЗНАЛА, ЧТО...

Как прошел первый
агломерационный медиафорум



стр. 2-3

ГЛАВНАЯ ТЕМА



Развитие НКО в ХМАО-Югре

стр. 4-5

ГРАНТЫ ГУБЕРНАТОРА КАК МЕХАНИЗМ ПОДДЕРЖКИ НКО В ОКРУГЕ



Как воплотить идею в жизнь?

стр. 6

ЧЕЛОВЕК С БОЛЬШОЙ БУКВЫ



Опыт, наработанный годами

стр. 7

РЕКОМЕНДАТЕЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР

ЗАЯВКА НА
УСПЕХ

Заявка на участие в конкурсе на
получение гранта

стр. 8

Слово редакции



ПОЛЕЗНЫМ БЫТЬ ВЫГОДНО

Кем вы мечтали стать в детстве? Доктором, космонавтом, принцессой или супергероем? Без сомнений, от волшебных способностей никто бы не отказался. Откуда нам это известно? Достаточно обратить внимание на то, сколько наших сограждан уже во взрослой жизни, не владея магической палочкой, творят добро. Благотворительная деятельность перестала рассматриваться ими как диковинная и неизведанная вещь: все больше и больше россиян при возможности оказать помощь в организации, к примеру, Зимней олимпиады в Сочи или содействовать спасению Байкала не живут, следуя народной поговорке «Моя хата с краю», а рьяно рвутся в бой. Есть среди них и те отважные воители, которые решаются изменить привычный уклад на 360 градусов и полностью посвящают себя волонтерству. Стоит ли это расценивать как опрометчивый шаг — сомнительное заявление.

Некоммерческая деятельность с каждым годом набирает обороты и неспроста. Ведь третий сектор (некоммерческие организации) стал тем инструментом, при помощи которого у граждан появилась возможность разговаривать с властью на «ты». Не просто вступать в диалог, а быть услышанным, предлагать социальные проекты, реализовывать

их, тем самым оказывая помощь детям, экологии, животным, поселкам, нуждающимся людям. Есть здесь и обратная сторона — и снова положительная. Кроме полезного дела для окружающих благотворители получают и для себя немало приятных бонусов. В первую очередь, как и любой бизнес-проект, социальный требует творческого и креативного подхода. То есть потребуются хорошенько пошевелить мозгами, проявить нестандартный подход, чтобы задуманная идея имела успех. Скучать будет некогда. Не менее полезный критерий — это эффективный социальный лифт, уникальная площадка для общения и саморазвития. Интересные и полезные знакомства с людьми со всего мира станут частью вашей повседневной жизни. Ко всему прочему, знания, а их много не бывает, неповторимый опыт, эмоции и чувство наполненности жизнью. А главное — итог: как отмечают знающие люди: осознание совершенного доброго дела — лучшее вознаграждение.

Так что, если существует актуальная проблема, не решив которую, вы не можете спокойно засыпать по ночам, задумайтесь о социально-проектной деятельности. В современной России как раз создаются все условия для реализации самых смелых гражданских

инициатив. Так, в 2017 году на форуме «Сообщество» президент России Владимир Путин призвал власти регионов поддерживать социальную активность:

«Обращаю внимание коллег в регионах России, губернаторов, местных властей: нужно опираться на гражданскую активность, вместе с общественными палатами создавать благоприятные условия для работы НКО в социальной и других сферах».

Посыл был дан, а есть ли реальные результаты? Узнаем в данном выпуске «Агоры».

В главной теме рассмотрим, какие механизмы применяются государством с целью развития некоммерческого сектора, какая существует поддержка на законодательном уровне, что необходимо сделать для регистрации НКО и многое другое. На 6-й странице обратим внимание на Грант губернатора. От теории перейдем к практике: на 7-й странице своим опытом поделится исполнительный директор некоммерческой организации «Благотворительный фонд развития города Тюмени» Вера Барова. А в заключение — все заинтересовавшиеся государственной поддержкой могут ознакомиться со структурой заполнения заявки на предоставление Гранта президента России.



КАК ПРОШЕЛ ПЕРВЫЙ АГЛОМЕРАЦИОННЫЙ МЕДИАФОРУМ

В сентябре обучение началось не только у югорских школьников. Знания, свежие идеи и новый взгляд на городские реалии получили представители окружной власти и СМИ на первом агломерационном медиафоруме «Открытый город». База отдыха «Радуга» вместила порядка 250 участников, среди которых — депутаты, делегации из Мегиона, Радужного, Лангепаса, Стрежевого, Покачей и Сургутского района, руководители СМИ, главные редакторы, журналисты. Только вот собравшимся югорчанам было не до отдыха. Живописную территорию разделили на два образовательных сектора: «Медиа» и «Город». На территории первого сектора знания получали люди пера от руководителя лаборатории социальных медиа, члена ученого совета и преподавателя бизнес-школы RMA Влада Титова и бизнес-тренера, эксперта в области связей с общественностью, эффективных коммуникаций Тимура Асланова. Эксперты во время живого мастер-класса показывали, как грамотно бороться с негативом в социальных сетях и управлять репутацией.

В «Городе» собрались люди, заинтересованные вопросами территориального маркетинга, брендинга и эффективного взаимодействия власти с жителями. В качестве главного спикера выступил директор цен-

тра регионального маркетинга Константин Гаранин. А настроил всех на необходимый лад глава города Нижневартовска Василий Тихонов:



«Мы с вами собрались здесь, чтобы получить уникальные знания не только об инновационных технологиях и медиа, но и из области добрососедства — направления, которое мы должны все вместе развивать. Сегодня здесь присутствуют, наверное, самые крутые спикеры всей Российской Федерации. Один из них прилетел с форума во Владивостоке. Используйте это время для общения — такая возможность предоставляется очень редко».

Подводили итоги главные редакторы СМИ и главы муниципалитетов уже совместно. Ключевым моментом стало решение создать Союз журналистов.

«Наш городской союз сегодня — это организация, которая задает тренд. И мы приглашаем коллег из соседних муниципалитетов в нашу семью. В случае слияния Союз журналистов востока Югры объединит более 200 акул пера, а это уже сила, с которой невозможно не считаться», — отметил председатель Союза журналистов Нижневартовска Николай Молоков.

Это был не единственный итог форума. Возможно, в скором времени микрорайоны Нижневартовска будут носить запоминающиеся названия, что придаст оригинальность всей инфраструктуре города

В НИЖНЕВАРТОВСКЕ ПРОДОЛЖАЮТ ПРИВОДИТЬ ДОРОГИ В НОРМАТИВНОЕ СОСТОЯНИЕ

В Нижневартовске продолжают приводить в нормативное состояние дороги в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги». Обновленный вид приобрел проезд по проспекту Победы — между ул. Мира и ул. Ленина. Как сообщает директор Муниципального управления по дорожному хозяйству и благоустройству Виталий Проскураков, данный участок последний раз ремонтировали в 2015 году, и после проведенного обследования было решено обновить дорожное полотно.

«Сейчас подрядчик устраняет выявленные недочеты. В течение гарантийного срока подрядчик устранил их за счет собственных средств. Основными критериями выбора дороги, где пройдет ремонт, являются износ верхнего слоя асфальта, невидимая разметка или ее отсутствие, неисправность бордюрного камня и другие. В целом четыре года эксплуатации — довольно хороший срок. Необходимо помнить, что наши дороги испытывают транспортную нагрузку, также на них воздействуют суровый климат, резкие перепады температуры и другое», — рассказал директор предприятия Виталий Проскураков.

До закрытия ремонтного сезона осталось немного времени, и строители планируют успеть заасфальтировать еще несколько участков. Вместе с тем до конца сентября необходимо провести диагностику всех дорог города и составить план ремонтной кампании на будущий год. После чего администрация города совместно с депутатами и жителями Нижневартовска подготовят предварительный перечень объектов, которые подлежат ремонту в 2020 году.



ИТ-ПРОЕКТЫ ЮГРЫ ОТМЕТИЛИ НА ФЕДЕРАЛЬНОМ УРОВНЕ

Интернет стал неотъемлемой частью жизни современного человека. Согласно отчету «Digital 2019», люди ежедневно проводят около семи часов в день за монитором компьютера или экрана телефона. Всемирная сеть — это не только площадка для развлечений, но и инструмент для решения проблем. С каждым годом все больше государственных и муниципальных услуг предоставляются в цифровом виде. Это позволяет экономить личное время граждан, в разы увеличивает скорость предоставления услуг, а также исключает человеческий фактор.

Так, на Всероссийском конкурсе региональной ин-

форматизации «ПРОФ-ИТ. 2019» в номинации «Социальная поддержка» наибольшее количество баллов набрали сразу два проекта Депинформтехнологий Югры: «Услуга «Без чиновника» и мобильное приложение «Социальный путеводитель Югры». Стоит отметить, что обе инициативы не имеют аналогов в стране. Первый позволяет в электронном виде без привлечения служащих принимать от граждан запросы на получение ежемесячного пособия на детей-инвалидов и по потере кормильца. А до конца года планируется перевести на автоматическое принятие решения еще четыре услуги по различным единовременным вы-

платам. Мобильное приложение «Социальный путеводитель» также существенно облегчило жизнь жителям и стало своеобразным путеводителем по социальным услугам округа.

«Мобильное приложение уже сейчас помогает югорчанам отслеживать различные социальные услуги и меры соцподдержки. Надо лишь ввести информацию о себе или своей жизненной ситуации, например, «рождение ребенка», и вы получаете доступный набор услуг и подробную информацию о них», — комментирует директор Депинформтехнологий Югры Павел Ципорин.

БОГАТЫРИ РОССИИ СОБРАЛИСЬ В НИЖНЕВАРТОВСКЕ

В Нижневартовске прошел третий этап чемпионата России по силовому экстриму, на который собралось 13 богатырей со всех уголков нашей страны. Среди них — мастера спорта, как России, так и международного класса. Им предстояло пройти пять непростых испытаний: перебраться через перекладину камень весом в 160 килограмм, выполнить становую тягу автомобиля массой 300 килограмм за 50 секунд, поднять над го-

ловой бревно весом больше центнера, удержать одной рукой гантель почти в 100 кг, перевернуть как можно больше раз покрывку от трактора. Сделать с первого взгляда невообразимые вещи. Но для силеначей поднимать большой вес — это дело привычное. Годы тренировок, крепость духа позволяли справляться с поставленными испытаниями. Именно опыт сыграл на руку победителю чемпионата. Им стал Евгений Гавриленко

из Саратова:

«Я не самый большой, но самый опытный, самый возрастной в плане по долголетию выступления. С 2007 года не покидаю помост».

Второе место занял Рамиль Рамазанов из Кузнецка, а завершил тройку лидеров крымчанин Александр Молодцов.

К ШКОЛЕ ГОТОВЫ

Ежегодно родители, чьи дети достигли школьного возраста, в преддверии сентября сталкиваются с одной и той же проблемой: как собрать ребенка в школу. Лето — пик роста озорников, и школьная форма с прошлого года в редких случаях оказывается впору. Поэтому приходится тратить уйму денег, чтобы купить только самые необходимые повседневные вещи. И это еще не считая канцелярских принадлежностей. Не все семьи способны справиться с такой нагрузкой. Поэтому на протяжении нескольких лет фонд развития города «МЫ ВМЕСТЕ», учрежденный депутатом Думы ХМАО-Югры Алексеем Андреевым, оказывает поддержку в данном вопросе жителям югорских городов, таких как Мегион, Нижневартовск, Сургут и Пыть-Ях.

«Всем известно, сколько сил и вложений необходимо потратить родителям перед подготовкой к началу учебного года. Югорчанам повезло — вокруг нас живут люди, которым небезразлично то, что происходит с их соседями, друзьями и коллегами», — комментирует учредитель фонда «МЫ ВМЕСТЕ», депутат Думы Югры от фракции «Единая Россия» Алексей Андреев.

Как было отмечено Алексеем Владимировичем, на помощь фонду в проведении акции «Собери ребенка в школу» всегда приходят неравнодушные жители и предприниматели города.

«В этом году акция прошла по плану, а это значит, что нам удалось помочь особо нуждающимся семьям в подготовке деток к школе. Мы собрали не только наборы с канцелярскими принадлежностями, но и сертификаты на приобретение одежды от магазина «Комод». Хочется отметить постоянных партнеров данной ак-

ции. Это Нотариальная палата ХМАО-Югры в лице нотариусов города Мегиона и Нижневартовска и профсоюзная организация компании АО «СибурТюменьГаз». Все благополучатели очень благодарны тем, кто понимает их трудную жизненную ситуацию. Самое приятное, когда перед началом акции мы перезваниваем семьям, которые в прошлом году нуждались в помощи, и приглашаем их на повторную акцию, а нам отвечают: «Спасибо, но у нас уже все хорошо», — комментирует сотрудник фонда развития города «МЫ ВМЕСТЕ» Игорь Кошелев.

Таким образом, немногим облегчили положение для 100 югорских семей. Им были вручены сертификаты на приобретение школьной формы в магазине «Комод», а также индивидуальные наборы канцелярских принадлежностей, из которых:

- 70 наборов переданы по личным заявлениям;
- 11 наборов отправились в Мегионскую городскую больницу № 1 для детей, стоящих на учете в учреждении;
- 24 сертификата получили семьи для приобретения школьной формы и вещей первой необходимости;
- 2 набора переданы для детей, находящихся в исправительном образовательном учреждении Сургута;
- 9 наборов получили первоклассники из КОУ «Мегионская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

«Выражаю благодарность за оказанную помощь в предоставлении канцелярии и предметов первой не-



обходимости к учебному году для моих детей. Большое спасибо за вашу доброту и открытое сердце», — оставила отзыв жительница города Мегиона о проведенной акции.

ПОЗДРАВЛЯЕМ МЕГИОН С ОБНОВКОЙ

Мегион не перестает развиваться и радовать жителей новыми открытиями. Только и успевай за всем уследить! Теперь и у въезда в город появилась памятная инсталляция. Место пустыря заняла объемная композиция с подсветкой. Первое, что привлекает внимание, — это крупные зеленые буквы, выложенные названием города, а чуть выше — информационное табло. Не обошлось и без традиционной символики — возглавляет конструкцию герб города, а на постаменте — наименование главного производственного предприятия Мегиона — «Славнефть-Мегионнефтегаз».

«В 2020 году нашему городу исполняется 40 лет, в этом году отмечает 55-летие компания «Славнефть-Мегионнефтегаз». Эта композиция — подарок всем жителям от Совета руководителей города к двум важным датам», — отметил глава города Олег Дейнека. Все, что делается в городе, должно, в первую очередь, нравиться людям. А мегионцы очень довольны новой визитной карточкой и не перестают делиться положительными впечатлениями в социальных сетях.



КОНКУРС «СЕМЬЯ ГОДА ЮГРЫ»

Обращаем внимание жителей, что в Мегионе продолжается прием заявок на участие в муниципальном этапе конкурса «Семья года Югры». Проявить себя мегионским семьям предлагается в следующих номинациях:

- «Трудовая династия» — если три и более поколения являются представителями одной профессии.
- «Древо жизни» — участвуют семьи, изучающие историю своего рода и проявляющие интерес к сохранению обычаев и традиций. Также будьте готовы предоставить генеалогическое древо вашей семьи или же поделиться семейными легендами, интересными рассказами о членах семьи.
- «Многодетная семья» — если вы воспитываете пять и более детей.
- «Аборигенная семья» — семьи из числа коренных малочисленных народов Севера, сохраняющие традиционный образ жизни.
- «Молодая семья Югры» — если возраст родителей не достиг 35 лет, они ведут активный, здоровый и спортивный образ жизни, занимаются общественно-культурной деятельностью, а также воспитывают одного и более детей.
- «Золотая семья Югры» — здесь, напротив, супруги должны прожить в зарегистрированном браке не менее 50 лет и являться примером для подражания подрастающему поколению.



В соответствии с положением о проведении муниципального этапа конкурса, в каждой номинации учредаются три призовых места.

Срок подачи заявки ограничен 15-м октября 2019 года. Собранный материал необходимо предо-

ставить по адресу: улица Строителей, дом 3/2, офис № 1, отдел опеки и попечительства администрации города Мегиона. Награждение состоится 3 ноября во Дворце искусств. Семьи-победители продолжают участие в конкурсе уже на окружном уровне.

РАЗВИТИЕ НКО В ХМАО-ЮГРЕ



Текст: Юлия Ромаз

С новостных лент в последние годы не сходят заголовки: «Привести добро в порядок: ресурсные центры о своей работе в регионах», «Ты сначала нанимаешь человека, а потом уже профессионала»: Светлана Миронюк — о бизнес-стороне благотворительности; «Югорские СО НКО получили субсидии на культурные проекты» и т.д. Некоммерческие организации с каждым годом набирают обороты. И это потому, что с помощью третьего сектора граждане могут разговаривать с властью на «ты». Не просто вступать в диалог, а быть услышанным, предлагать социальные проекты, реализовывать их, тем самым оказывая помощь детям, экологии, животным, поселкам, нуждающимся людям. Сама собой волна под названием «Развитие НКО» не поднялась. Роль «ветра» на себя взяло государство. В 2017 году на форуме активных граждан «Сообщество» президент России Владимир Путин призвал власти регионов поддерживать социальную активность:

«Обращаю внимание коллег в регионах России, губернаторов, местных властей: нужно опираться на гражданскую активность, вместе с общественными палатами создавать благоприятные условия для работы НКО в социальной и других сферах». Что из этого вышло, узнаем ниже.

КАКОВА ОБСТАНОВКА В ОКРУГЕ СЕГОДНЯ

Дать беспристрастную оценку проще всего человеку со стороны, который не варится с вами ежедневно в гуще событий. Так, в августе этого года в столице ХМАО-Югры состоялся круглый стол «Системы поддержки некоммерческих организаций органами государственной власти и местного самоуправления Югры» в рамках 32-го выездного заседания Совета развития. На нем выступила член совета, председатель постоянной комиссии по развитию некоммерческих организаций, ответственный секретарь Правозащитного совета Санкт-Петербурга, независимый эксперт Министерства юстиции РФ Наталия Евдокимова:

«Мы выезжаем в субъекты нашей страны, чтобы понять, что в них происходит, если есть какие-то проблемы — помогаем решить, в том числе, и на федеральном уровне, если есть какой-то передовой опыт — анализируем и передаем его на уровень других субъектов. Моя задача — посмотреть, как развивается гражданское общество. Я считаю, что мир возможен

только там, где власть, бизнес и некоммерческие организации живут в согласии, поэтому для меня важно понять, как сосуществуют эти три сектора в Югре».

Развивается ли югорское гражданское общество? Обратимся к статистике. В последнее время наблюдается стабильный рост зарегистрированных и действующих НКО — на территории округа работает порядка 2300 некоммерческих организаций. Вместе с тем идет ответная реакция с обратной стороны — по сравнению с весной 2018-го в этом году число людей, обратившихся за помощью в социальные организации, возросло на 15% — результат достойный.

Не станем лукавить, что подобный рост обусловлен не только личным желанием югорчан оказывать безвозмездную помощь согражданам. Одной из главных причин стала понятная и находящаяся в открытом доступе информация о том, как зарегистрировать НКО, какие учредители могут получать бонусы и поддержку со стороны государства, и многое другое.

Одни из лучших, удобных в использовании информационно-консультационных площадок для НКО, на которые стоит обратить внимание:

- портал гражданского общества Югры «Юграградин. рф»,
- сервис «Карта гражданских и социальных инициатив»,
- НП «Юристы за гражданское общество»,
- Государственная поддержка НКО.

ДОБРЫЕ ДЕЛА ОПЛАЧИВАЮТСЯ

Естественно, одними знаниями сыт не будешь. На реализацию каждого проекта необходимы средства. В этом вопросе палочкой-выручалочкой служат гранты. Финансовая поддержка НКО в Югре оказывается на федеральном уровне — фонд президентских грантов и региональном — единый грант губернатора.

«Механизм единого гранта в Югре сделан по образцу и подобию системы предоставления президентских грантов. Югра — это пилотный проект фонда президентских грантов. Мы первый регион, который реализовал эту поддержку в полном объеме. Раньше у нас было 8 грантооператоров, разные регламенты поддержки, требования и бумажный формат подачи заявок. Сейчас это один грантооператор, единые требования, электронная подача заявок и подписание соглашений, 10 направлений поддержки и 74 тематики поддержки», — отмечает и. о. директора департа-

мента общественных и внешних связей Югры Александр Деменко.

Также хорошим подспорьем оказываются микрозаймы, которые предоставляются с 1 января 2019 года. Так, за год представителям НКО будет выдано около 60 миллионов рублей.

Что касается местной поддержки, то в 2020 году в ХМАО-Югре будут расширяться границы поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций — внедрится проект «Грант главы муниципального образования». Его автором и куратором выступит фонд «Центр гражданских и социальных инициатив Югры». Интересным нововведением станет возможность принятия участия в грантовом конкурсе одного муниципального образования других городов и районов округа.

ЗАКОН НА НАШЕЙ СТОРОНЕ

Юридическая грамотность не повредит — обратим внимание на правовую базу, регулирующую деятельность негосударственных организаций на территории ХМАО-Югры.



Распоряжение правительства РФ

Дорожная карта «Поддержка доступа негосударственных организаций к предоставлению услуг в социальной сфере»

Комплекс мер, утвержденный заместителем председателя правительства РФ от 23 мая 2016 года №3468п-П44

Комплекс мер, направленных на обеспечение поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению, на 2016–2020 год»

Федеральный закон РФ от 12 января 1996 года № 7-ФЗ

«О некоммерческих организациях»

Распоряжение правительства ХМАО-Югры от 22.07.2016 №394-рп

Дорожная карта по поддержке доступа негосударственных организаций (коммерческих, некоммерческих) к предоставлению услуг в социальной сфере в ХМАО-Югре на 2016–2020 годы.

Распоряжение губернатора ХМАО-Югры от 28.09.2012 №591-рп

«О Комиссии по вопросам обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности, мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития ХМАО-Югры»

Закон ХМАО-Югры от 16.12.2010 №229-оз

«О поддержке региональных социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в ХМАО-Югре»

ДОКУМЕНТЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ НКО

Для тех, кто долгое время вынашивал в голове идею по созданию организации, которая будет полезна обществу, но не знал, с чего же начать, отвечаем: с регистрации. Вот перечень документов, который понадобится:

- заявление, подписанное уполномоченным лицом, с указанием его фамилии, имени, отчества, места жительства и контактных телефонов, — 2 экземпляра;
- учредительные документы некоммерческой организации, то есть устав, который необходимо предоставить в трех экземплярах, два из которых должны быть обязательно прошиты, пронумерованы и заверены подписью заявителя или нотариуса;
- сведения об учредителях в двух экземплярах — подаются в свободной форме. Должны содержаться полностью ФИО, дата рождения, паспортные данные, адрес проживания и т. д.;
- сведения об адресе (о месте нахождения) постоянно действующего органа некоммерческой организации — так же подается в свободной форме. Стоит учесть, что он может быть оформлен и на частную квартиру;
- решение о создании некоммерческой организации и об утверждении ее учредительных документов с указанием состава избранных органов;
- документ, подтверждающий уплату госпошлины;
- документы о согласии правообладателя на использование имени гражданина, символики, защищенной законодательством РФ, полного наименования иного юридического лица как части собственного наименования.

Куда обращаться с документами: в Территориальное управление Министерства юстиции Российской Федерации по региону.

ОТ РЕСУРСНЫХ ЦЕНТРОВ ДЛЯ НКО К ЦЕНТРАМ РАЗВИТИЯ МЕСТНЫХ СООБЩЕСТВ УРФО

О том, как получить Грант президента РФ и направить средства на развитие других некоммерческих организаций, знают наверняка сотрудники Благотворительного фонда развития города Тюмени. По итогам конкурса Фонда президентских грантов он вошел в число победителей с долгосрочным проектом «От ресурсных центров для НКО к цен-

трам развития местных сообществ УрФО» и получил на реализацию 27 млн рублей. Столь большая сумма вполне оправдана.

Программа по созданию Уральской сети ресурсных центров для СО НКО была начата еще в 2011 году. С момента основания успела развить необходимые навыки, установила дружеские отношения с общественными организациями, предпринимателями и горожанами, главное — сформировала команду единомышленников и профессионалов. Это был непростой и долгий путь, который в итоге принес самый большой грант президента РФ среди тюменских НКО в 2018 году. И это не предел.

Предполагается, что в качестве софинансирования будет привлечено еще 29,4 миллиона рублей.



Денежные средства будут направлены на содействие усилению роли некоммерческого сектора Уральского федерального округа в развитии местных сообществ с участием граждан. Другими словами, на территории шести регионов, а именно: Курганской, Свердловской, Тюменской, Челябинской областей, ХМАО-Югры, Ямало-Ненецкого автономного округа будут созданы ресурсные центры, где сотрудники общественных организаций, волонтеры и заинтересованные люди смогут получить необходимые знания, находить ответы на непонятные вопросы, обмениваться опытом и создавать социальные проекты.

«Сегодня я встретила людей, вносящих значимый вклад в просвещение современников, людей, реализующих яркие и самобытные просветительские про-



екты для серебряного возраста. Это основная целевая аудитория нашей организации, поэтому их работа меня очень заинтересовала. Мы смогли проанализировать свою работу и посмотреть на нее со стороны, на что в повседневной жизни, как правило, не хватает времени», — отметила заместитель председателя Курганской городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Е. Мазанова на межрегиональной конференции «Уральская сеть ресурсных центров для НКО: от регионов к муниципалитетам».

КУДА Я МОГУ ОБРАТИТЬСЯ?

Жители Мегиона и Нижневартовска могут обратиться за консультацией в Региональный ресурсный центр в городе Нижневартовске, который работает на базе фонда развития города «МЫ ВМЕСТЕ», учрежденного депутатам Думы ХМАО-Югры Алексеем Андреевым. Здесь специалисты окажут вам методическую и информационную поддержку, подскажут, с чего начать лучше, как стать волонтером, а также ответят на все интересующие вопросы.

«Создание ресурсных центров несет за собой положительный эффект для развития всего общества. Они активно способствуют реализации социальной политики, а также благотворительных социальных программ. Ценно, что некоммерческие организации

приобретают новый статус, укрепляют свой профессионализм и становятся местом эффективного решения проблем граждан», — отмечает депутат Думы Югры, учредитель фонда «МЫ ВМЕСТЕ», член фракции «Единая Россия» Алексей Андреев.

Региональный ресурсный центр находится по адресу:
г. Нижневартовск, пр-т Победы, д. 21.
График работы: пн. — пт. с 9.00 до 18.00.
Тел: 8-800-234-44-30.

Кстати, о том, как принять участие в конкурсе на получение гранта, где найти идею для социального проекта, как составить заявку и победить, уже рассказали 15 августа на семинаре для НКО города

Мегиона. Инициаторами мероприятия выступили ресурсный центр по ХМАО-Югре — фонд развития города «МЫ ВМЕСТЕ» и Муниципальный ресурсный центр города Мегиона. Своим опытом делился руководитель АНО СРМ «До 16 и старше» Сергей Сапичев. Он неоднократно принимал участие в оценке заявок, поданных на конкурсы различного уровня, и было чем подлиться с представителями местных некоммерческих организаций. Те, кто пропустил семинар, могут обратить внимание на 8-ю страницу газеты «Агора». Там представлена структура заявки на участие в конкурсе грантов президента РФ.

ВОПЛОТИТЬ ИДЕЮ В ЖИЗНЬ СТАЛО РЕАЛЬНО БЛАГОДАРЯ РЕГИОНАЛЬНОМУ ГРАНТОВОМУ КОНКУРСУ

Текст: Юлия Ромаз
Фото: личный архив

Некоммерческий сектор занимает важное место в развитии городского пространства и оказывает значительное влияние на улучшение качества жизни горожан. Идей много, но достаточная сумма денежных средств на их реализацию имеется в редких случаях. В такой ситуации на помощь приходит государство. Так, на территории ХМАО-Югры с целью развития гражданского общества предоставляется Грант губернатора.

ВОПРОС СТАЛ РЕБРОМ

Проблема неприспособленной к реальности системы государственной поддержки некоммерческих организаций в Югре, а также невозможности ее преобразования до современного уровня была озвучена активными гражданами во время интернет-конференции «Губернатор онлайн» в 2017 году. Решения откладывать в долгий ящик не стали. Весной 2018 года на Форуме гражданского согласия в Ханты-Мансийске во всеулышание состоялась презентация проекта «Грант губернатора Югры».

Снова округ доказал свой статус первопроходца, став первым регионом в России, где был запущен единый механизм поддержки НКО.

«Югра оказалась на передовых позициях. Системная работа по взаимодействию с СОНКО, формированию и созданию механизмов для рынка социальных услуг как раз и связана с тем, что появился новый системный инструмент поддержки. Важно, что существуют единые правила для предоставления финансирования и единые форматы. В дальнейшем регионы будут тиражировать этот опыт, потому что существует поручение президента РФ Владимира Путина по итогам заседания Госсовета о формировании базовых моделей для поддержки некоммерческих организаций. Югра — первый в стране регион, который пошел по федеральному сценарию», — комментирует заместитель председателя Общественной палаты Югры Ольга Сидорова.

ЧЕМ МОЙ ПРОЕКТ ХУЖЕ?

Проверка на прочность Гранта губернатора прошла успешно. За плечами два конкурса. Всего за 2019 год в адрес фонда «Центр гражданских и социальных инициатив» поступило порядка 650 заявок, но далеко не всем удалось получить средства. Главные причины отказа пояснил начальник отдела финансовой поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций фонда «Центр гражданских и социальных инициатив Югры» Александр Гапоненко:

«Бывают серьезные ошибки, из-за которых заявку сразу снимают с рассмотрения. К примеру, заявителем является бюджетное учреждение, в конкурсе могут участвовать социально ориентированные некоммерческие организации, осуществляющие деятельность на территории автономного округа. Или на грант претендует те СО НКО, которые не существуют и трех месяцев. По положению о конкурсе претендовать на сумму в категории до 200 тысяч рублей могут СО НКО, существующие более трех месяцев на момент наступления дня окончания приема заявок на конкурс».

Поясняем, размер гранта губернатора напрямую зависит от того, сколько времени действует ваша НКО. Новички, чей опыт колеблется от трех до шести месяцев, могут рассчитывать на сумму не более 200 тыс. рублей. С опытом возрастает и размер гранта: менее года — не более 500 тыс. руб., более года, соответственно, свыше 500 тыс. руб.

А ЧТО НА МЕСТАХ?

В число победителей по итогам первого регионального грантового конкурса 2019 года вошел фонд развития горо-



да «МЫ ВМЕСТЕ», учрежденный депутатом Думы ХМАО-Югры Алексеем Андреевым, с проектом «Спорт без границ», на реализацию которого был выделен Грант губернатора округа в размере 452 650,00 тысяч рублей. На данные средства сотрудники фонда задумали приобщить как можно больше детей и молодых людей с ограниченными возможностями здоровья к активному образу жизни. Удалось ли все-таки им привить любовь к спорту, узнаем ниже.

ЗАНЯТИЯ СПОРТОМ БЕЗ ПРЕГРАД

С июля по сентябрь фонд «МЫ ВМЕСТЕ», волонтеры, а также все желающие мегиионцы и вартовчане несколько раз в неделю оставляли будничные заботы и уделяли внимание собственному здоровью. В Нижневартовске дружелюбной площадкой стала МАУ «Дирекция спортивных сооружений». Здесь в теплые дни, на свежем воздухе собравшиеся играли в чудо-шашки, гигантский боулинг, гольф, корнхол, бочча, дартс и многое другое. А в дождливое время спортивные мероприятия переноси-



лись под крышу здания. Среди участников были замечены подростки из молодежного клуба «Самит», дети из БУ «Реабилитационный центр «Таукси», воспитанники Нижневартовской спортивной школы, люди пожилого возраста, а также ребята с нашего двора. Все без исключения могли проявить свои способности, обрести полезные навыки, завести приятное знакомство, а ко всему прочему, получить памятный или сладкий подарок от фонда. Скажем так: все, кто принял участие единожды, заинтересовались: «Когда же состоится следующее мероприятие?».

Так, в рамках проекта фонд «МЫ ВМЕСТЕ» успел провести 29 спортивных мероприятий, в которых приняло участие порядка 700 человек. Отметим, что «Спорт

без границ» знаком югорчанам. Он реализуется на территории округа уже второй год. До этого он действовал только в Нижневартовске, но благодаря гранту губернатора инициатива в этот раз коснулась и Мегииона. Где, кстати, и состоялось ключевое мероприятие: 2 сентября прошло открытие тренажерного комплекса, приспособленного для маломобильных групп населения, на территории КОУ «Мегиионская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья». Помощь в выборе оптимального места для размещения комплекса оказала администрация города Мегииона: совместно с фондом было выявлено, что именно ребята данного учебного заведения наиболее нуждаются в наличии плоскостных спортивных сооружений.

«Целью данного проекта было не только установить площадку. Мы на территории Мегииона и Нижневартовска провели ряд спортивных мероприятий, в которых принимали участие дети с ограниченными возможностями и здоровые сверстники. Ведь сегодня, к огромному сожалению, дети с ограниченными возможностями здоровья имеют узкий круг общения, чаще всего в лице своих родственников. И поэтому важно создать условия для их социализации. Мы надеемся, что данный проект будет продолжен и реализован на других территориях Югры», — отмечает куратор проекта «Спорт без границ», сотрудник фонда развития города «МЫ ВМЕСТЕ» Игорь Кошелев.

Теперь, кроме фотографий с мероприятий, фондовских кружек и летнего загара, у мегиионцев остается на память о лете 2019 года спортивная площадка. Все, что удалось провести за этот непродолжительный, но плодотворный период времени, стало возможным благодаря поддержке партнеров, в лице:

- Муниципального автономного учреждения города Нижневартовска «Дирекции спортивных сооружений»;
- Администрации г. Нижневартовска;
- Казенного общеобразовательного учреждения ХМАО-Югры «Мегиионской школе для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- Администрации города Мегииона;
- ООО «Электрон»;
- Фонда «Центр гражданских и социальных инициатив Югры»;
- Правительства ХМАО-Югры в лице губернатора Натальи Комаровой.

ОПЫТ, НАРАБОТАННЫЙ ГОДАМИ

Для того, чтобы заниматься некоммерческой деятельностью, необходимо иметь не только одно желание помогать людям. Это не одноразовый проект, а кропотливый, ежедневный и многогранный труд. Весомое тому подтверждение — опыт гостя рубрики «Человек с Большой буквы». Он не боится пробовать новые механизмы для достижения цели, постоянно находится в процессе обучения, умеет оказывать поддержку — это исполнительный директор Благотворительного фонда развития города Тюмени Вера Владимировна Барова.

Текст: Юлия Ромаз

Фото: Благотворительный фонд развития города Тюмени

МНЕНИЕ СО СТОРОНЫ

В этом году известный не только тюменцам, но и гражданам, проживающим далеко за пределами области, Благотворительный фонд развития города Тюмени отметил свой юбилей — 20 лет. С момента основания и по сегодняшний день, да еще и в те непростые для страны годы, хрупкой и отважной женщине Вере Владимировне удалось сделать невозможное: открыть благотворительный фонд и заручиться доверием со стороны представителей власти, первых лиц крупных компаний и самих жителей. Подтверждение тому теплые отзывы людей, не понаслышке знающих, насколько эффективно и слаженно здесь организован процесс.

«БФРГТ (Благотворительный фонд развития города Тюмени) дает возможность через систему грантовых конкурсов направлять деньги на добрые дела, одновременно с этим оказывается поддержка тем гражданам, которые имеют желание и умеют решать социальные проблемы. Деятельность в городе такого института, как БФРГТ, говорит об уровне развитости гражданских основ в общественной сфере города», — отмечает глава Нижнетавдинского района, председатель правления БФРГТ Валерий Борисов.

«Идет время, меняется экономическая ситуация в стране, но мы остаемся с Благотворительным фондом развития города Тюмени — той организацией, которая объединила нас в 1999 году. Бизнес должен быть полезен обществу, в этом я уверен. БФРГТ делает все, чтобы это утверждение стало частью жизни», — вспоминает генеральный директор ЗАО «Заречье», член Попечительского совета Сергей Киверин.



ЗАСЛУЖИТЬ ДОВЕРИЕ ПРОСТО

«Благотворители настроены видеть конечный результат. И для них вопросы, характера «На что были потрачены средства?» — крайне неудобны. Мы же выступаем в роли связующего звена: между тем, кто творит добро, жертвуя средства, и тем, кто нуждается. Отработанная система прозрачна и понятна для каждого», — делится своими секретами Вера Барова.

А В НАЧАЛЕ БЫЛО...

Сказать, что фонд появился «на пустом месте», будет ошибкой. У Веры Владимировны уже был опыт взаимодействия с людьми,



которые нуждаются в поддержке. Необходимую закалку принесла работа в Ассоциации работников социальной службы. Тогда, признается Вера Барова, на первый план вышло решение частных, личных проблем. Но для глобальных перемен необходим глобальный подход, а точнее, системный, который и по сегодняшний день успешно применяет фонд. А что касается трудностей, то Вера Владимировна говорит, что сами звезды сошли: «С 1999 года нужные и правильные люди начинали появляться сами собой. К счастью, за многие годы наша команда смогла сохранить свой состав и почти не претерпела изменений. Это большая ценность».

СТАЛО ЛИ ЛЕГЧЕ СЕГОДНЯ?

«Если говорить о доступности в плане регистрации НКО то, когда я начинала, это было доступнее, то есть дешевле. Но данный факт совсем не пугает современных общественников — люди объединяются в группы с целью реализации своей идеи. На первых этапах обязательно иметь запас средств, — считает Вера Владимировна, — порой и 30000 рублей достаточно для того, чтобы понять, подходящая ли собралась команда, достаточно ли знаний и навыков у участни-

ков. Большую роль здесь играют социальные связи. Важно взаимодействовать с другими организациями, привлекать людей к волонтерству. Всегда найдутся люди, готовые помочь».

КАК ПОЛУЧИТЬ ГРАНТОВУЮ ПОДДЕРЖКУ

«В силу своей специальности, мне довелось просмотреть не один социальный проект. В первую очередь, всем, кто собирается принять участие в грантовом конкурсе, рекомендую обратить внимание на методические рекомендации и прояснить для себя, что же от вас хотят увидеть в итоге организаторы. Также следует подходить к решению актуальной проблемы системно. Я не перестаю повторять, что изобретать велосипед не модно. Сегодня важно посмотреть вокруг, как делают другие. Это поможет набраться опыта и избежать совершения ошибок».

СПРАВКА

Благотворительный фонд развития города Тюмени — это площадка, где при помощи средств местных жертвователей на конкурсной основе в виде грантов происходит финансирование социальных, культурных и образовательных программ.

ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ НА ПОЛУЧЕНИЕ ГРАНТА

Текст: Юлия Ромаз

Правильно заполненная заявка — это 70% успеха на пути к получению гранта. Но, прежде чем приступить к сбору и вводу данных, необходимо детально, не торопясь изучить условия конкурса, а главное — положение. Здесь вы узнаете, когда для кого проводится тот или иной конкурс, какой продукт хотят видеть в результате организаторы, какие существуют критерии оценок заявок на участие, и многое другое. В общем, получите всю необходимую вводную информацию. После того, как изучите материалы, смело переходите к заполнению заявки. Важно не откладывать ее отправку на последние дни. Оставьте неделю-другую про запас, чтобы у вас была возможность исправить какие-либо недочеты, если они будут отмечены проверочной комиссией. Итак, предлагаем более подробно рассмотреть пример заполнения заявки на предоставление грантов президента РФ.

ПЕРВЫЙ РАЗДЕЛ «О ПРОЕКТЕ»

Понадобится описать, что касается вашего задуманного проекта. Постарайтесь обойтись без «воды». Пишите четко, ясно и по делу. Вот на какие моменты нужно будет обратить внимание:

- 1) Грантовое направление — в нашем случае представлено 13 направлений. Выбираем наиболее подходящее к вашему проекту.
- 2) Тематика грантового направления — также самим ничего придумывать не нужно, все прописано в положении.
- 3) Краткое описание проекта — рассказываем об идеи проекта и о конкретных действиях по его реализации, упоминаем целевую аудиторию, ожидаемые результаты.
- 4) География проекта — локализовано, учитывая свои возможности, определяем территорию, где планируется реализовывать проект.
- 5) Дата начала реализации.
- 6) Дата окончания реализации: для стандартного проекта она не может превышать 14 месяцев, для долгосрочного проекта — не превышает 36 месяцев.
- 7) Обоснование социальной значимости проекта — необходимо отразить реальную картину на конкретной территории. Озвучить проблему, подкрепляя ее статистикой и фактами. Не использовать формулировок: «Данный проект актуален и значим», а также не вдаваться в размышления;
- 8) Целевые группы проекта — выбрать группу людей, на работу с которыми направлен проект.
- 9) Цель проекта — должна быть ответом на вопрос, как разрешить проблему.
- 10) Задачи проекта — раскрывают цель, то есть представ-

ляют собой конкретные шаги, которые необходимо выполнить для изменения существующей ситуации. Не менее трех задач на одну цель.

11) Партнеры проекта — указать названия организаций, имена и должности лиц, готовых оказать поддержку в реализации заявленного проекта. Поддержку проекта желательно подтвердить актуальными документами от указанных партнеров в виде писем, в которых должны быть отражены конкретные меры поддержки: предоставление помещений и оборудования, скидки, проведение опросов, информационная поддержка и т. д.

12) Информационное сопровождение проекта — каким образом будет организовано освещение мероприятий проекта в СМИ и в сети Интернет.

13-14) Количественные и качественные результаты — они указывают на соразмерность запрашиваемой суммы и результатов; подтверждают достижение цели и задач; отражают положительные изменения.

15) Дальнейшее развитие проекта — будет ли продолжена деятельность организации в том же направлении после завершения грантового финансирования. Есть ли для этого возможности и какие? Какой социальный эффект ожидается от продолжения выбранной деятельности?

16) Источники ресурсного обеспечения проекта в дальнейшем — за счет каких средств будет осуществляться деятельность после грантового финансирования, если работа по нему будет продолжена.

17) Видео о проекте — доп. информация, снятое видео о проекте.

ВТОРОЙ РАЗДЕЛ «ИНФОРМАЦИЯ О КОМАНДЕ ПРОЕКТА»

В этом разделе нужно уверить экспертную комиссию в том, что у вас достаточно знаний и опыта, чтобы реализовать представленный проект. Для этого необходимо ука-

зать: должность руководителя проекта; его ФИО и контактные данные, образование, опыт работы, рекомендательные письма, отзывы; ссылки на профиль в социальных сетях.

ТРЕТИЙ РАЗДЕЛ «КОМАНДА ПРОЕКТА»

Здесь важно показать, кто, за что будет отвечать в вашей команде. Чаще всего описывают деятельность от 5 до 7 человек. Максимально допустимое число — 15 человек. О каждом

предоставляем краткую информацию, такую же, как и руководители проекта.

ЧЕТВЕРТЫЙ РАЗДЕЛ: «ОРГАНИЗАЦИЯ-ЗАЯВИТЕЛЬ»

Данный раздел носит юридический характер. Минимум творчества, максимум точности и конкретики. Итак, необходимо обратиться к документации и заполнить: ОГРН, КПП, полное наименование организации, дату и адрес регистра-

ции, ваш вид деятельности, целевые группы, опыт работы с которыми имеет организация, ФИО руководителя и главного бухгалтера; адрес электронной почты, основные реализованные проекты и программы за последние 5 лет и т. д.

ПЯТЫЙ РАЗДЕЛ «КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН»

Рассказываем о всех мероприятиях в рамках проекта с указанием даты, подробной информации и итога, какой хотим получить. Следует учесть, что каждое мероприятие

должны быть направлено на решение задач, которые вы перед собой поставили в начале.

ШЕСТОЙ РАЗДЕЛ «БЮДЖЕТ ПРОЕКТА»

Больше всего возникает трудностей именно с этим разделом. Поэтому прежде чем представить полный перечень расходов, требующихся на реализацию проекта, внима-

тельно изучите методические рекомендации по подготовке бюджета проекта, который размещен на сайте президентские.рф!

НИЧЕГО НЕ БОЯТЬСЯ — ТОЛЬКО ДЕЙСТВОВАТЬ

С первого взгляда может показаться, что потребуется много нерв и сил, чтобы одержать победу в конкурсе на получение гранта. Как бы ни так! Пусть главным ориентиром на успех вам служит удачный опыт фонда развития города «МЫ ВМЕСТЕ». Им уже не раз удавалось получить грант,

и в 2020 году состоится реализация проекта «Мега-отдых». А если возникнут какие-либо вопросы, сотрудники фонда всегда готовы дать совет. Обращайтесь по адресу: г. Нижневартовск, проспект Победы, д. 21, и г. Мегион, ул. Заречная, д. 1.

